

到哪女厕都排队？星城正在不断优化

记者调查：景区、火车站、商场等场所已调整男女厕位比例，还将打造更多特色卫生间



暑期临近尾声，但长沙人气依旧火爆，五一商圈人流如织。8月26日晚，IFS国金街一层女厕所门口排起了队，游客小董已经等了七八分钟。她踮起脚向前张望，队伍移动得异常缓慢。

“人有三急，等厕所的更急。”小董无奈道。这样的场景，在长沙的各大商场、景区、交通枢纽并不罕见。女性如厕难，正成为城市公共服务的一面镜子。

■三湘都市报全媒体记者 罗艾敏
通讯员 廖文艺 熊嘉仪

【吐槽】 “到哪里女厕都要排队”

“妈妈，我还要等多久啊？”8月27日中午，在岳麓山东门入口处的公共厕所前，一个小女孩拉着母亲的衣角问道。在该厕所内，女厕所的队伍已经排到了大厅，而男厕所门口却空无一人。带着孩子从武汉来长沙旅游的张女士告诉记者，“上午排队更夸张，我们等了将近20分钟。景区人这么多，厕所坑位却这么少，实在不方便。”

相比之下，橘子洲景区的卫生间显得从容许多。尽管游客络绎不绝，女厕前却未见排队。“这里厕所更宽敞，干净也没异味。”一位游客表示。

商场的情况则各不相同。平和堂一楼的卫生间里只有两三名女性在排队，11个女厕位基本能够满足需求。而在7mall商场L1层则专门设置了女士专用卫生间，配备7个厕位供市民游客使用。

晚高峰时段，侯家塘地铁站女厕前的队伍延伸数米。“到哪里女厕都要排队，真的急死人。”市民陈女士的一句吐槽是女同胞外出如厕不便的真实写照。

【行动】 长沙部分区域已完成公共卫生间优化

事实上，缓解公共场所女性如厕难，长沙早已开始行动。

2021年10月，长沙火车站完成南边公厕提质改造，厕位数量从49个增加至55个，并将男女厕位比例从1:1调整为2:3。另外，长沙锦泰广场城际站设有男厕蹲位18个，女厕蹲位35个，厕位比例接近1:2。

万家丽、7mall等商场都在部分楼层设置了女性专用卫生间，并提供卫生巾售卖等服务。

开福区三一大道公共卫生间提高了女性厕位比例，入口处的智慧厕所引导系统屏幕还可以实时反映卫生间的繁忙程度。

今年，橘子洲景区也对公共厕所进行了优化。记者了解到，此前景区共有4座卫生间，女厕坑位39个，男厕坑位34个，家庭卫生间5个。因女厕排队现象常见，景区对老厕所进行全面扩建，面积增加100平方米，厕位增加20余个，并重点向女厕倾斜，以缓解女性游客如厕排队时间长的问题。



三一大道公共卫生间里的智慧厕所引导系统可监控坑位繁忙情况。



晚高峰时段，侯家塘地铁站女厕前的队伍延伸数米。

建议 合理优化公共卫生间资源 打造特色卫生间

2025年长沙“两会”期间，长沙市人大代表蔡蔚提出了《关于“合理优化长沙市公共卫生间资源”的建议》，她希望能借鉴其他城市的成熟经验，按照流动人口数量设置公厕、将男女卫生间配比优化至1:2或1:3、配置一定数量的无性别厕所。

“通过合理优化公共卫生间资源，尤其是人员密集区域，可以使游客和居民深刻体会到网红城市的舒适感，感受幸福长沙和全国文明城市的魅力。”蔡蔚希望，更多游客来到长沙，爱上这座城市。

长沙，如何让公共服务更“方便”？8月27日，记者从长沙市城市管理局获悉，各区会根据实际情况打造特色卫生间。

应对 多地出台举措 缓解公共场所女性如厕难

“厕所是社会文明的尺度。在厕所这件事上，男女平等不是男女厕所面积相等、厕位相等，而是女性应当拥有与男性平等的如厕权利。”中国城市环境卫生协会厕所专委会副秘书长梁骥指出。

今年8月，《甘肃省妇女权益保障条例》正式施行，明确规定城市公厕女性与男性厕位比例应当提高到3:2。这为解决女性如厕难问题提供了法律保障。

在深圳、武汉等城市，“潮汐公厕”的设计让人眼前一亮。这些公厕在男女厕位实现1:2的基础上，还在中间设置两个可调节的潮汐厕位，根据实时人流量灵活调配使用。

降雨偏少 我省7条河流断流

邵阳株洲等地出现水文中度干旱



扫码看视频

三湘都市报8月27日讯 连晴高温天气导致湖南多地出现旱情。截至8月27日，全省近30天平均降雨量较多年同期均值偏少三成左右，全省流域面积50平方公里以上河流有7条出现断流，邵阳、娄底、株洲等地局地出现水文中度干旱。

降雨偏少，来水减少，土壤相对湿度偏差，导致干旱发展加强。近30天来，长沙、岳阳、益阳等地降雨较多年同期均值偏少超四成以上，湘潭、衡阳、常德、娄底偏少超三成以上；三口四水来水量偏少三成左右，洞庭湖城陵矶站水位较多年同期偏低4米左右。

全省流域面积50平方公里以上河流有7条出现断流，累计断流河长约196公里左右。断流河流分别为：虎渡河断流44天、藕池河西支断流34天、沩水乌江断流4天、金井河麻林河段断流8天、湘江祁水断流7天、祁水黄狮江断流7天、祁水曹家祠河断流7天。

全省积极应对旱情，修订完善抗旱保供水灌溉预案，制定完善水库群调度方案，通过科学蓄水保水提水引水拦水调水，人工增雨作业降水等措施，增蓄水。当前，全省大中型灌区蓄水基本可保障灌溉用水需求。

■湖南日报全媒体记者 奉永成 通讯员 王鄂瑞

暑期近尾声 国庆出游预订升温

“拼假”受青睐，上班族成出游主力



扫码看视频

三湘都市报8月27日讯 暑期即将落下帷幕，湖南旅游市场表现亮眼。线上平台数据显示，今年暑期湖南酒店订单量同比去年增长11%，长沙、张家界、郴州等地持续火爆，湖南定制游订单量同比增长262%，入境游更是“淡季不淡”。值得一提的是，暑期还没过完，国庆长假的预订潮已悄然来临，上班族成为国庆出游主力。

今年暑期，避暑游、亲子游与研学游持续升温。携程数据显示，长沙酒店订单量同比增长9%，在国内周边游目的地中排名TOP11。张家界国家森林公园、天门山、东江湖、仰天湖大草原、杜甫江阁等成为省内热门打卡地。

往年本为淡季的入境游市场，今年延续火热态势，成为暑期游市场一大亮点。记者从湖南出入境边防检查总站获悉，截至目前，2025年湖南口岸出入境人数已突破100万，其中53%为外国人。

随着暑期尾声临近，国庆长假的预订潮已悄然来临。今年中秋、国庆“双节合体”形成8天假期，打工人更青睐“请3休12”的“拼假”玩法。去哪儿旅行数据显示，10月8日至10月12日期间，国际机票预订量同比增长1.2倍，其中“晚回”比“早走”更划算。

“今年我们的国庆出境团主要集中在东南亚，像泰国、越南、马来西亚都很受欢迎。”湖南康辉旅行社相关负责人介绍，9月中旬国际机票处于价格洼地，不少精打细算的游客选择错峰出游。“比如长沙直飞曼谷9月中旬只要500元，国庆则要三倍以上。”

亲子游、大学生游的主场暑期刚过，上班族接棒成为国庆出境游的主力，迎接今年最后一个长假。

■全媒体记者 曾冠霖